

〔办理结果：A1〕

〔是否公开：是〕

盘锦市发展和改革委员会文件

盘发改发〔2024〕155号

签发人：刘志成

对市政协九届三次会议 关于推动我市物流业高质量发展的提案 (第12号)的答复

吴威提案者：

您提出的关于推动我市物流业高质量发展的提案收悉，现答复如下：

现代物流联系生产和消费，深度嵌入产业链供应链。党的二十大报告提出，“加快发展物联网，建设高效顺畅的流通体系”。中央经济工作会议提出，“深化重点领域改革，有效降低全社会物流成本”。培育现代物流新质生产力，推进物流提质、增效、降本，是促进国民经济循环畅通、推动经济高质量发展的重要抓手，对推动我市实现“三年行动”新突破具有重要意义。

一、夯实基础设施建设发挥区域节点优势

目前，市发展改革委已完成对盘锦港荣兴港区 15 万吨级航道工程项目建议书批复，协调省发展改革委完成了盘锦港荣兴港区西作业区 309#-314#液体散货泊位工程项目核准，正在推动北方华锦联合石化有限公司铁路专用线手续办理。物流基础设施的加快建设，能够有效发挥出东北及蒙东地区最近出海口的优势。

二、争取先进示范优势推动产业融合发展

“十四五”初期，市发展改革委立足我市粮食加工的产业优势和港口物流的建设优势，抢抓机遇，积极争取将我市纳入全国《“十四五”粮食仓储物流设施布局和建设规划》中，与营口市作为联合承载城市，成为了全国规划布局的 48 个粮食物流核心枢纽城市之一，169 个粮食物流关键节点之一。同时，东北快递（电商）物流产业园作为全国快递物流网络东北区域枢纽，获评第三批国家级物流示范园区，连续 4 年被中国物流与采购联合会评为优秀园区；辽滨经开区粮食加工及物流产业园获评辽宁省特色产业园区，成为全省首批特色产业园区之一。

三、顶层设计出台政策助力物流降本增效

我市先后制定出台《盘锦市“十四五”物流业发展规划》《盘锦市冷链物流高质量发展三年行动方案（2023-2025 年）》《盘锦市推进现代流通体系建设三年行动方案（2023-2025 年）》等系列政策，支持我市物流业高质量发展；今年 4 月，组织召开降低物流成本企业和相关部门座谈会，面对面倾听企业诉求和相关部门政策意见，已形成市降低物流成本方案初稿，待省发展改革委出台相关政策后，第一时间推动落实。

四、物流企业汇聚发展结出招商引资硕果

随着港口功能逐步完善，国内外知名企业集聚盘锦，东北新发地供应链中心、中储粮东北综合产业基地、汇福油脂加工及物流、润邦国际粮食农资物流、京粮盘锦港粮食物流产业园、益海嘉里粮油深加工及物流、北大荒粮食仓储物流基地等一批重大项目先后落地运营，其中东北新发地农产品供应链中心（一期）获得中央预算内冷链仓储专项资金 2200 万元支持，京粮盘锦港粮食物流产业园项目（一期）获得粮食等重要农产品仓储设施专项中央预算内 2500 万元支持。

五、多维度支持物流发展补齐要素短板制约

积极做好物流领域设备更新改造项目申报工作，重点支持物流设施提质增效和智能化改造、冷链设施智能化绿色化改造升级内容。加大力度做好物流人才培养，截至目前，盘锦职业技术学院物流管理专业已毕业超过 1500 名物流专业学生，在物流规划、运输管理、仓储配送、信息管理等领域发挥关键作用，为我市乃至全省的物流产业发展培养了更多优秀物流管理人才。

最后，由衷感谢您对我市物流事业的关心和支持！希望您今后对我们的工作继续提出宝贵的意见和建议。

联系人：罗振

联系电话：17824279000

